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De Commissie voor Binnenlands Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering hield op 

dinsdag 23 maart 2021 een gedachtewisseling over de stand van zaken met be-

trekking tot de plannen van de Vlaamse Regering inzake regiovorming. Deze ge-

dachtewisseling was een vervolg op de gedachtewisseling van 9 maart 2021 over 

hetzelfde onderwerp (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 701/1). 

 

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

1. Toelichting door Bart Somers, viceminister-president van de Vlaamse 

Regering en Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, 

Inburgering en Gelijke Kansen 

1.1. Interne Vlaamse staatshervorming 

Volgens minister Bart Somers is de regiovorming een interne Vlaamse staatshervorming 

die drie grote doelstellingen dient: versterken van de lokale bestuurskracht, zorgen 

voor meer transparantie en democratische controle, en werken aan minder structuren 

en mandaten. Er wordt al vele tientallen jaren over gepraat en voormalig minister 

van Binnenlands Bestuur Geert Bourgeois gaf in 2012 de opdracht om alle boven-

lokale samenwerkingsverbanden in kaart te brengen, wat een totaal van 2229 op-

leverde. In totaal waren er 33 gemeenten met meer dan 100 samenwerkingsverbanden 

en Turnhout spande de kroon met 152. Sindsdien zijn er nog een hele reeks bij 

gekomen. 

 

De samenwerkingsverbanden zijn enerzijds van onderuit gestart door gemeenten 

die de handen in elkaar sloegen om bepaalde uitdagingen aan te pakken. Dat ge-

beurde in steeds andere samenwerkingsverbanden, met steeds andere partners en 

andere structuren. Voorbeelden zijn de afvalintercommunales, het bovenlokaal 

sportbeleid, streekontwikkeling en onroerend erfgoed. Er zijn anderzijds ook samen-

werkingsverbanden van bovenaf ontstaan, namelijk via de Vlaamse overheid die 

sectoraal de dialoog aanging met lokale besturen om haar beleid te kunnen voeren. 

Voorbeelden zijn de vervoerregio’s, eerstelijnszones, politiezones, kerkelijke ar-

rondissementen, hulpverleningszones, sociale huisvestingregio’s, woonmaatschap-

pijen, CAW’s, beschut wonen, bovenlokaal cultuurbeleid, de UiTPAS, sociale 

economie, energie, wijkwerking enzovoort. In al deze samenwerkingsverbanden 

vindt een kat haar jongen niet meer terug. 

 

De Vlaamse Regering heeft, in navolging van het regeerakkoord (Parl.St. Vl.Parl. 

2019-20, nr. 31/1), een bevraging georganiseerd over de regiovorming en maxi-

maal proberen rekening te houden met de zorgen en noden van de lokale besturen, 

zonder de Vlaamse en federale dimensie uit het oog te verliezen. De regiokaart 

moet immers ook functioneren voor de Vlaamse bevoegdheden die decentraal wor-

den uitgeoefend. De kaart telt zeventien regio’s, waarbij Limburg nog één gebied 

is, maar het is de bedoeling om ook daar te komen tot drie of vier regio’s. De 

provincie moet met een voorstel komen, waarna de Vlaamse Regering de kaart 

definitief zal vastleggen. 

1.2. Voordelen regiovorming 

Voordelen van de regiovorming zijn dat er geen sprake meer is van een lappendeken, 

dat er minder mandaten zijn en dat zaken sneller gerealiseerd kunnen worden. In 

dat bovenlokale niveau zullen de burgemeesters de regisseurs zijn. Regiovorming 

zal ook leiden tot een efficiënter, coherenter en transparanter beleid.  

 

De minister geeft drie voorbeelden. Er kan onmogelijk over een integraal veiligheids-

beleid worden gesproken dat efficiënt is, als de brandweer in een totaal ander samen-

werkingsverband zit dan de politie en als parket en rechtbank anders zijn 

georganiseerd. Ander voorbeeld is de ruimtelijke verrommeling. Om het vervoer 
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op streekontwikkeling en huisvesting af te stemmen, moeten huisvestingsmaat-

schappijen, streekontwikkelingsintercommunales en vervoerregio’s zo dicht moge-

lijk bij elkaar worden gebracht. Laatste voorbeeld betreft de welzijnssector, waar 

OCMW’s, CAW’s en centra voor geestelijke gezondheidszorg onmogelijk efficiënt 

met elkaar kunnen samenwerken als ze niet maximaal op elkaar zijn afgestemd. 

1.3. Democratische aansturing 

In de commissie is vaak gesproken over de democratische aansturing en de minis-

ter maakt nog eens duidelijk dat de regio’s geen nieuwe bestuurslaag vormen. 

Transparantie en interactiviteit zijn codewoorden. In de schoot van de VVSG zal 

een Labo Regiovorming worden opgericht dat goede praktijken zal ontsluiten en 

ondersteuning zal bieden, zodat elke regio zichzelf kan ontwikkelen. Het wordt de-

cretaal verankerd dat de regiowerking een maandelijks vast punt op de agenda 

van de schepencolleges wordt, om op die manier betrokkenheid van alle schepenen 

te organiseren en om een goede wisselwerking mogelijk te maken tussen de boven-

lokale structuren, het burgemeestersoverleg en het lokaal bestuur.  

 

De minister gaat ervan uit dat dossiers eerst besproken worden op het college of 

de gemeenteraad alvorens ze op het burgemeestersoverleg komen, toch zeker 

dossiers die aan de bevoegdheden van de gemeenteraad of het schepencollege 

raken. Er moet ook een consequente terugkoppeling komen vanuit het burgemeesters-

overleg en er wordt betrokkenheid van het managementteam en de administratie 

georganiseerd. In de gemeenteraad wordt de regiowerking minstens tweemaal per 

jaar geagendeerd. 

1.4. Kenmerken en voorwaarden 

De regiowerking vertrekt vanuit de ambitie om versnippering tegen te gaan, maar 

de Vlaamse Regering ontpopt zich niet als een keizer-koster en zal geen jakobijnse 

houding aannemen ten aanzien van de lokale besturen, want dat staat haaks op 

de filosofie om lokale besturen in de eerste plaats als partners te zien. Het is ook 

niet de bedoeling om alles kunstmatig in die nieuwe structuur te duwen. De lokale 

dynamiek moet overeind blijven en daarom is het kader voldoende genuanceerd 

gemaakt. 

 

Kleinschalige samenwerkingen binnen een regio blijven mogelijk, zoals twee ge-

meenten die samen een zwembad inrichten, twee gemeenten die samen een woon-

zorgcentrum uitbaten of overleg tussen naburige gemeenten over ruimtelijke 

ordening. Ook het Labo Regiovorming zal een ondersteunende rol spelen voor zij 

die daar behoefte aan hebben. 

 

Supraregionale samenwerking blijft mogelijk. De structuur wordt benaderd vanuit 

het matroesjkaperspectief en binnen de regio’s wordt subregionale samenwerking 

aangemoedigd, maar als twee of drie regio’s de handen in elkaar slaan om met 

betrekking tot een bepaalde thematiek of in een bepaalde structuur samen te werken, 

dan is dat perfect mogelijk.  

 

In Limburg ligt de gevoeligheid op dat vlak het grootst, omdat men daar de traditie 

heeft om op Limburgs niveau tal van samenwerkingsverbanden en -structuren uit 

te werken, zoals het CAW, de vervoerregio of Limburg.net. Die structuren kunnen 

in dit model perfect blijven bestaan. Meer nog, wanneer een gemeente niet aan 

een supraregionale samenwerking wil meedoen, dan kan er toch samengewerkt 

blijven worden. Het kan wel niet dat de gemeente die er uitstapt met een andere 

regio in zee gaat en samenwerkingsverbanden aangaat buiten de regio. 

 

Niet alle samenwerkingsverbanden passen op de kaart, zoals structuren die ge-

bonden zijn aan de fysieke omgeving, bijvoorbeeld bekkenbesturen, het beheer 
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van een natuurgebied, nutssectoren, energie, riolering, water en telecom. Andere 

uitzondering betreft zaken waar het schaalvoordeel de enige drijfveer is, zoals crema-

toria, verzekeringen, aankoopbeheer, facilitair beheer en IT. De Vlaamse Regering 

wil het ‘pas toe of leg uit’-principe voor uitstel of afwijking hanteren en zal niet elk 

argument zomaar aanvaarden, maar staat wel open voor een rationele benadering.  

 

Wat blijft er dan nog over na al deze uitzonderingen? Indrukwekkend veel: de 

eerstelijnszones, de vervoerregio’s, de regionale zorgzones, de woonmaatschappijen, 

het lokaal gezondheidsoverleg, het geïntegreerd breed onthaal, de centra voor al-

gemeen welzijnswerk, initiatieven beschut wonen, de intergemeentelijke samen-

werking Eén gezin – één plan, de intergemeentelijke samenwerking bovenlokaal 

cultuurbeleid, de intergemeentelijke samenwerking Erfgoeddecreet, de UiTPAS-

regio’s, het sociaal-cultureel volwassenenwerk, het wijk-werken, de regie van de 

sociale economie, het bovenlokaal sportbeleid, de bovenlokale jeugdwerking, gebieds-

gerichte werking omgevingsbeleid, de energiehuizen, de intergemeentelijke samen-

werking omtrent het lokaal woonbeleid, de onroerenderfgoeddiensten, de 

intergemeentelijke onroerenderfgoeddepots en de regionale landschappen, en er 

zijn er nog die de minister vergeet. De bedoeling is om honderden samenwerkings-

verbanden te laten samenvallen met de regiokaart. 

1.5. Vervolgtraject 

Vlaanderen moet het goede voorbeeld geven: nieuwe samenwerkingsverbanden 

zullen onmiddellijk afgestemd worden op de regiokaart en bestaande samenwerkings-

verbanden vóór 1 januari 2025. Het regelgevend kader zal uiterlijk begin 2024 

aangepast worden, waartoe een verzameldecreet en -besluit worden gemaakt in 

2023. De Vlaamse opgelegde afbakeningen, zoals de eerstelijnszones, regionale 

zorgzones, vervoerregio’s en woonmaatschappijen horen daarin thuis en ook de 

Vlaamse gestimuleerde samenwerkingen vallen binnen die scope en zullen op de 

regiokaart afgestemd worden. 

 

Er wordt van lokale en provinciale besturen het engagement gevraagd om nieuwe 

samenwerkingsverbanden af te stemmen op referentieregio’s. Bestaande samen-

werkingsverbanden moeten voor 1 januari 2031 afgestemd worden, omdat dat wel 

wat meer werk vraagt.  

 

Het goedkeuringstoezicht wordt afgeschaft voor nieuwe samenwerkingsverbanden 

die binnen de grenzen van een referentieregio blijven of voor supraregionale samen-

werking. Wel wordt een meldings- en publicatieplicht en een voorafgaand niet-

bindend advies van ABB gevraagd. Voor het ‘pas toe of leg uit’-principe bij de 

oprichting van nieuwe samenwerkingsverbanden die buiten de grenzen van een 

referentieregio vallen, moet de Vlaamse Regering haar goedkeuring geven op basis 

van een goede motivering. 

 

Bij bestaande samenwerkingsverbanden komt er een afschaffing van het goedkeurings-

toezicht voor statutenwijzigingen en wordt dit vervangen door een meldings- en 

publicatieplicht en een voorafgaand niet-bindend advies van ABB als ze binnen 

grenzen blijven. Bestaande intercommunale samenwerkingsverbanden die referentie-

regiogrenzen overschrijden, moeten uiterlijk op 1 januari 2031 gealigneerd worden 

met de (supra)regio’s. Enkel gemotiveerd en na goedkeuring door de Vlaamse Re-

gering kunnen samenwerkingsverbanden al dan niet tijdelijk referentieregiogrenzen 

overschrijden na 1 januari 2031. 

 

De verankering van deze principes gebeurt in het decreet Lokaal Bestuur zodat het 

geen vrijblijvende oefening is. De verdere uitwerking zal gebeuren in het kader van 

de aanpassing van het decreet Lokaal Bestuur in 2022. 
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Voor het federale vervolgtraject gaat de minister de dialoog aan om ook daar te 

komen tot een implementatiepad met tijdskader. Het gaat dan over de politiezones, 

de hulpverleningszones en gerechtelijke arrondissementen. 

1.6. Ondersteuning 

Het Labo Regiovorming komt er ter ondersteuning van lokale besturen en moet het 

mogelijk maken dat regionale doorbraakprojecten worden gerealiseerd. Lokale klimaat-

plannen bijvoorbeeld zouden ook regionaal aangepakt moeten kunnen worden. Op 

die manier wordt er een versnelling in het Vlaamse beleid gerealiseerd en kunnen 

meer gemeenten de handen in elkaar slaan. Het Labo Regiovorming zal de burge-

meesters ondersteunen en de bovenlokale ruimte mee saneren. 

 

Het Steunpunt Bestuurlijke Vernieuwing zorgt voor een wetenschappelijk onder-

steuningstraject en zal in 2023 een evaluatie maken.  

2. Vragen en opmerkingen van de commissieleden 

2.1. Tussenkomst van Paul Van Miert 

Volgens Paul Van Miert staat iedereen achter de versterking van de lokale bestuurs-

kracht, meer transparantie, minder structuren, minder mandaten en meer zeggen-

schap voor de burgemeesters, schepencolleges en gemeenteraden. Voor de N-VA 

is het belangrijk dat er geen extra bestuursniveau wordt gecreëerd, want dat be-

tekent extra posten, zitpenningen en kosten. De regiovorming biedt kansen, maar 

ook binnen zijn partij zijn er voor- en tegenstanders en is er verdeeldheid over wat 

kan en wat niet. Bij dergelijke oefening is de puzzel nooit helemaal passend, maar 

lokale mandatarissen krijgen nog kansen aangereikt. In het verleden zijn hen veel 

beslissingen opgelegd waarin ze veel minder inbreng hadden. De afbakening van 

de regio’s ligt vast, maar er kan nog heel wat binnen de regio afgesproken worden 

en in een bepaalde vorm gegoten worden.  

 

Paul Van Miert ziet eerder een halfvol glas dan een halfleeg, maar dat is misschien 

ingegeven door het feit dat de gemeenten het in zijn regio iets gemakkelijker heb-

ben met een en ander. Veel van de bevoegdheden die ertoe doen, zoals brandweer, 

politie en hulpverlening, waren al ingekapseld in de ruimere referentieregio zoals 

die nu door de regering is vastgelegd. Zeggen dat er geen criticasters zijn, is de 

waarheid oneer aandoen, maar de neuzen staan in het algemeen in dezelfde richting. 

 

Het komt er nu op aan om door te gaan want het zou spijtig zijn mocht er een 

Vlaanderen van twee snelheden ontstaan, omdat dit de verwarring alleen maar 

groter zou maken. Limburg is nog bezig met de verdeling, terwijl men in de Kempen 

al vrij ver staat. Er moet een duidelijk werkkader zijn en uitzonderingen moeten 

zoveel mogelijk ingeperkt worden om het niet te laten verzanden in een amalgaam 

van samenwerkingsverbanden die de oefening zou verzwakken in plaats van ver-

sterken. De minister, het kabinet en het parlement moeten de oefening levendig 

houden want als de soep koud wordt, zal ze niet meer gegeten worden. 

 

Vlaanderen werkt al langer aan het verbeteren van de lokale besturen en het ver-

minderen van samenwerkingsverbanden en het woord fusie valt dan geregeld. 

Voor de spreker ligt de winst eerder in de samenwerking binnen de regionale en 

subregionale samenwerkingsverbanden. 

 

Deze oefening moet uitgewerkt en opgevolgd worden, maar Paul Van Miert ziet er 

in elk geval de voordelen van in. 
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2.2. Tussenkomst van Yves Buysse 

Als West-Vlaming is Yves Buysse tevreden dat er uiteindelijk gekozen is voor een 

scenario met vijf regio’s en niet de aanvankelijke drie, waarvoor helemaal geen 

draagvlak bestaat. In andere provincies zijn er nog vragen bij de beslissing van de 

Vlaamse Regering en het grootste hangende dossier is dat van Limburg.  

 

In de provincie Antwerpen vroeg Zwijndrecht herhaaldelijk om alsnog tot de regio 

Waasland in de provincie Oost-Vlaanderen te mogen behoren. Op de gemeenteraad 

van donderdag 25 maart 2021 wordt waarschijnlijk een motie in die zin aangenomen. 

Wordt dit voorstel nog ernstig overwogen en staat de minister in contact met hen?  

 

Vlaams-Brabant vraagt of de regiovorming een impact zal hebben op de samen-

stelling van de kieskantons. Zullen de kieskantons blijven bestaan of zullen ze aan-

gepast worden aan de nieuwe regio-indeling? De spreker verwijst naar de situatie 

van Overijse en Hoeilaart. 

 

Met de federale overheidsinstanties zal de dialoog worden opgestart over de af-

stemming van de regionale afbakeningen op de referentieregio’s en de bedoeling 

is om daarmee in 2022-2023 te landen. Welke engagementen zijn reeds toegezegd 

door de federale ministers? Welke garanties heeft de minister reeds gekregen?  

 

Yves Buysse vindt het controle- en vraagrecht van lokale mandatarissen erg belang-

rijk. Er worden een aantal aanpassingen aan het decreet over het lokaal bestuur 

aangekondigd, bijvoorbeeld dat de werking van de intergemeentelijke samenwerkings-

verbanden tweemaal per jaar geagendeerd moet worden op de gemeenteraad. Dit 

zou ten laatste volgend jaar goedgekeurd moeten worden. Heeft dit dan onmiddel-

lijk impact op de bestaande intercommunales? Of gaat het pas in vanaf volgende 

legislatuur?  

 

Nog belangrijker voor het Vlaams Belang is de vraag of er werk gemaakt wordt van de 

uitbreiding van de rechten van gemeenteraadsleden. Vandaag beschikken raadsleden 

niet of laattijdig over relevante informatie in verband met de intercommunales en 

hebben ze geen afdwingbaar vraagrecht met betrekking tot de intercommunales 

waartoe hun gemeente of stad behoort. In de regeringsnota is te lezen dat een 

dossier eerst kan worden besproken in de gemeenteraad en dat er een conse-

quente terugkoppeling kan worden opgezet vanuit het burgemeestersoverleg naar 

de gemeenteraad, maar enkel de mogelijkheid creëren is niet voldoende. De spreker 

herhaalt zijn oproep om het decretale vraagrecht van raadsleden uit te breiden 

naar het niveau van alle samenwerkingsverbanden binnen de regio. Op welke manier 

zal de minister aan die bekommernis gevolg geven?  

2.3. Tussenkomst van Koen Van den Heuvel 

Volgens Koen Van den Heuvel is de regiovorming een opportuniteit om nog sterkere 

lokale besturen te krijgen. Voor CD&V klinkt dat als muziek in de oren. Hij kan zich 

dan ook volledig scharen achter de doelstellingen van minder verrommeling, minder 

structuren en een grotere democratische aansturing. Hij is blij dat de voorbije weken 

voldoende flexibiliteit is ingebouwd waardoor kleinschalige samenwerkingsverbanden 

kunnen blijven bestaan, subregionale samenwerkingen mogelijk zijn en fysiek ge-

bonden structuren, zoals bekkenbesturen, kunnen blijven bestaan. 

 

Voor CD&V is het belangrijk om er nu een zekere schwung in te brengen, want vele 

lokale besturen hebben nog vragen en aarzelen nog. De afbakening in zeventien 

regio’s was niet gemakkelijk, maar het is belangrijk om de kaart definitief te maken. 

Hoe ziet de minister de afbakening van de drie regio’s in Limburg? 

 

Wat is het standpunt van de minister met betrekking tot de vraag van Zwijndrecht? 
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Er zijn ook drie gemeenten uit Rivierenland die naar de Kempen lonken. Er is een 

zekere flexibiliteit ingebouwd, wat een oplossing kan bieden. 

 

Om het momentum te kunnen behouden, moet de afbakening snel definitief worden. 

Het zou goed zijn om met de Vlaamse Regering concrete stappen te zetten om 

individuele gemeentes te overtuigen en onduidelijkheden uit de weg te ruimen. 

 

Het ‘pas toe of leg uit’-principe is creatief gevonden, maar moet duidelijk worden 

gedefinieerd, want het is niet de bedoeling dat elke gemeente daar een opportuni-

teit in ziet. 

 

In de nota staat voor de Vlaamse samenwerkingsverbanden de termijn van 2025 

ingeschreven en voor intercommunale verbanden 2031. Daar kunnen nog afwij-

kingen op komen, maar hoe zal dit concreet aangepakt worden? Kan de minister 

een zeker instrumentarium aanwenden om lokale besturen aan te moedigen? 

 

Welke inspanningen zullen er geleverd worden om het federale niveau te overtuigen? 

Is de minister optimistisch dat hij ook op dat vlak vooruitgang kan boeken? 

 

Koen Van den Heuvel vindt dit een positief verhaal, waar CD&V zeker in wil meestappen. 

Hij moedigt de minister aan om het momentum niet te verliezen en er schwung in 

te brengen. Er moet snel duidelijkheid komen over de definitieve afbakeningen. De 

decretale verankering van een aantal principes kan misschien ook sneller dan 

2022. Er moet niet overhaast gehandeld worden, maar er mag ook niet worden 

getreuzeld. Er ontstaan in regio’s al initiatieven en het is belangrijk om hen niet te 

lang in een tussenzone te laten werken. 

2.4. Tussenkomst van Bart Tommelein 

Voor Bart Tommelein en zijn fractie zijn lokale besturen het allereerste bestuurs-

niveau. Het lokale niveau is snel, efficiënt en geniet het meeste vertrouwen bij de 

burgers. Hij is ervan overtuigd dat de toekomst steeds meer lokaal zal zijn. Bedoeling 

van de regiovorming is orde te scheppen in de chaos van intergemeentelijke samen-

werkingsverbanden, met als hoger doel de bestuurskracht van de steden en ge-

meenten te versterken. Sommigen staan daar wantrouwig tegenover omdat ze 

vrezen dat dit een voorafname op fusies is, maar de spreker is daar niet bang voor. 

In de praktijk werkt hij al met vele naburige gemeenten samen.  

 

In het verleden zijn al heel wat pogingen tot regiovorming ondernomen, maar mi-

nister Somers slaagt er nu in de grootste interne Vlaamse staatshervorming te 

realiseren. Zo wordt de bestuurlijke organisatie in Vlaanderen op een hoger niveau 

getild en worden steden en gemeenten slagkrachtiger en futureproof. 

 

Als West-Vlaming is de spreker tevreden dat de vijf regio’s die de facto al bestaan, 

behouden blijven en dat er verder gewerkt kan worden binnen die structuren. Al-

leen moeten er hier en daar aanpassingen gebeuren en uitzonderingen worden 

gemaakt om alles realistisch te maken. In het verleden is al aangetoond dat steden 

met elkaar samenwerken, zoals Brugge en Oostende, of Brugge, Oostende en 

Roeselare, maar dat betekent niet dat ze een regio vormen. Het zijn steden met 

eenzelfde problematiek die voor bepaalde zaken de handen in elkaar slaan. 

 

Hij zal zich niet moeien met Limburg, maar wijst erop dat de regio’s zoals ze binnen 

West-Vlaanderen bestaan, goed werken en dat betekent niet dat er geen goede 

provinciale aanpak is. 

 

Heeft de minister al overlegd met de federale ministers Annelies Verlinden en Vincent 

Van Quickenborne? De politiezones, hulpverleningszones en gerechtelijke arrondisse-

menten moeten immers op de regio’s geënt worden. 
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Zullen kleinschalige ad-hocsamenwerkingen op een aantal thema’s tussen lokale 

besturen vanuit verschillende regio’s mogelijk blijven? Zo ja, onder welke voor-

waarden? 

2.5. Tussenkomst van Jeremie Vaneeckhout 

Jeremie Vaneeckhout plaatst enkele vraagtekens bij deze hervorming, maar het 

voornemen in het Vlaamse regeerakkoord en de stappen die nu worden gezet, 

bieden voor het eerst in heel lange tijd een unieke kans om een structurele aanpak 

uit te werken voor de verrommeling van het Vlaamse bestuurslandschap. Vanuit 

zijn ervaring in de regio Zuid-West-Vlaanderen is hij sterk overtuigd van de meer-

waarde en de kansen van regiovorming. Groen gelooft daarin, maar het moet ge-

beuren vanuit duidelijke doelstellingen die scherp geformuleerd en bewaakt 

worden. Zo moet er een maximale inperking komen van het intercommunale land-

schap, want intercommunales zijn erg ondemocratisch, niet transparant en niet 

effectief en efficiënt. 

 

Groen heeft ook vragen bij de toekomst van de provincies. Het feit dat er zoveel 

intercommunale structuren ontstaan en dat Vlaanderen heel wat bevoegdheden op 

regionaal niveau organiseert eerder dan op provinciaal niveau, wijst erop dat pro-

vincies niet het perfecte niveau zijn om beleidsuitdagingen aan te pakken.  

 

Jeremie Vaneeckhout heeft veel twijfels bij de beslissing van de Vlaamse Regering 

omdat hij vreest dat de resultaten binnen vijf of tien jaar abominabel zullen zijn. 

Het is een evenwicht zoeken tussen enerzijds het vinden van lokaal draagvlak en 

flexibiliteit en anderzijds ervoor zorgen dat het geen lege doos wordt.  

 

De regiovorming is nog niet definitief omdat de discussie in Limburg nog wordt 

gevoerd. Zal de timing van de paasvakantie gehaald worden? De minister had het 

over drie of vier regio’s in Limburg. In welke mate ligt de mogelijkheid van vier 

subregio’s op tafel? Zal het één regio Limburg zijn met vier subregio’s of vier regio’s in 

Limburg met één superregio erboven? Hoe zal er voor coherentie worden gezorgd?  

 

Groen vindt dat de Vlaamse Regering een vreemde beslissing heeft genomen met 

betrekking tot Zwijndrecht. In realiteit zijn bijna alle intergemeentelijke samen-

werkingsverbanden met het Waasland gesloten en ook de gemeente zelf vraagt 

om bij het Waasland te mogen horen. Als een historisch arbitraire grens, zoals de 

provinciegrens, de reden is om de gemeente niet te laten aansluiten bij het Waasland, 

dan stelt de spreker zich daar grote vragen bij. Het ondergraaft het gevoel dat er 

een objectieve onderbouw is waarom bepaalde gemeentes of steden ergens bij 

horen. Het lijkt dan eerder een politieke deal waarin het taboe was om de provincie-

grenzen te doorbreken. 

 

De andere ministers uiten in hun adviezen eerst het geloof in het regeerakkoord 

en verklaren bereid te zijn om mee te werken, maar nuanceren daarna meteen en 

wijzen op de complexiteit van de toepassing in hun beleidsdomeinen. De eerste-

lijns- en zorgzones bijvoorbeeld zouden moeilijk te aligneren zijn op de regiovorming 

omdat dit onder meer met de ziekenhuizen samenhangt. In Wonen is eenzelfde 

gedachtegang te zien. Mobiliteit aarzelde eerst wat, maar wil er in de komende 

jaren, na de opstart van de vervoerregio’s, toch werk van maken. Het zal belangrijk 

zijn dat alle Vlaamse ministers hun verantwoordelijkheid nemen om dit waar te 

maken.  

 

Hoe zal de minister ervoor zorgen dat niet alle gemeenten voldoende argumenten 

vinden om in het ‘pas toe of leg uit’-principe te gaan voor de ‘leg uit’-piste? Politici 

kunnen vaak zeer creatief formuleren. Er staan in de nota richtlijnen, maar de 

spreker is daar toch bezorgd over. 
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Met betrekking tot de intercommunales is de timing veel te lang. Meer dan tien 

jaar betekent twee Vlaamse Regeringen verder. De kans dat daarover politiek debat 

en nieuwe politieke inzichten ontstaan, is groot. Lokale besturen die schroom hebben, 

zullen misschien lang genoeg wachten om dan te gepasten tijde te gaan voor het 

‘leg uit’-principe waarom ze niet samenwerken. 

 

De spreker ziet veel argumenten waarom intercommunale structuren zich baseren 

op het matroesjkaprincipe. Hoe wordt vermeden dat ongeveer elke regionale samen-

werking er een wordt met een net iets kleiner gebied dan de referentieregio waar-

door er de facto geen enkele afstemming gebeurt en er geen efficiënte besparing 

van mandaten is, maar waarbij enkel het terrein een beetje aangepast wordt?  

 

Het democratische karakter van de besluitvorming is een aandachtspunt. In de 

nota staan enkele principes over hoe de democratische terugkoppeling zal gebeuren, 

maar het is zeer beperkt. In welke mate zullen gemeenteraadsleden inzicht hebben 

in de verslagen van vergaderingen, in de tussenkomsten en posities van de eigen 

bestuurders? Hoe zullen ze daarop kunnen wegen? Op welke manier zal de opvolging 

kunnen gebeuren?  

 

Wie zal het secretariaat van de regiovorming doen? Wie zal zorgen voor een trans-

parant verslag van het regionale overleg van de burgemeesters zodat iedereen 

weet welke afspraken er gemaakt zijn? Wordt het toch een duistere kamer waarin 

de burgemeesters samenzitten en alles al informeel hebben bepaald, met een nog 

grotere formalisering van raden van bestuur en algemene vergaderingen van inter-

communales tot gevolg? De minister zegt dat de echte beslissingen nog altijd in 

die organen zullen worden genomen, maar daarmee zegt hij eveneens dat er geen 

inperking zal komen van het aantal mandaten en dat alle intercommunale struc-

turen kunnen blijven bestaan, wat de facto een uitholling van het idee van de 

regiovorming betekent. 

2.6. Tussenkomst van Kurt De Loor 

Kurt De Loor zegt dat Vooruit meer had verwacht en vindt het een gemiste kans want 

de regiovorming is al grotendeels uitgehold. Het resultaat van de regioafbakening 

is teleurstellend en zal over vijf of tien jaar nog even teleurstellend zijn. 

 

Vooruit vindt de uitgangspunten van de regiovorming goed, namelijk zorgen voor 

minder tussenstructuren en mandaten en meer uniformiteit in de samenwerkings-

verbanden. Dit is echter een gemiste kans op een volwassen debat zonder heilige 

huisjes, waarbij er aan een toekomstvisie op het Vlaamse bestuurlijke landschap 

wordt gewerkt. Tijdens de persconferentie viel vooral de verklaring van de minister-

president op. Hij zei dat om de spaghetti te ontwarren er rekening werd gehouden 

met politieke gevoeligheden, geografische feiten en plaatselijke situaties, maar ook 

met persoonlijke verhoudingen. De nota maakt duidelijk dat dit laatste veel keuzes 

heeft bepaald en dat er daardoor veel uitzonderingen zijn op de nochtans goede 

principes van de regiovorming. 

 

De timing is teleurstellend omdat de hete aardappel wordt doorgeschoven naar 

twee volgende Vlaamse Regeringen. Voor de lokale besturen is de timing 2025. 

Bestaande intercommunale samenwerkingsverbanden moeten gealigneerd worden 

tegen 1 januari 2031. De spreker hoopt dan ook dat er van uitstel geen afstel komt, 

maar vreest ervoor. 

 

De uitzonderingen die toegestaan kunnen worden, zorgen voor uitholling. Er worden 

zoveel uitzonderingen gedoogd dat alle huidige samenwerkingsverbanden er wel 

in zullen passen.  
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Een belangrijk pijnpunt blijft het democratisch deficit. Het wordt verplicht om de 

regiowerking maandelijks te agenderen op het schepencollege en tweemaal per 

jaar op de gemeenteraad, maar Kurt De Loor twijfelt eraan of de minister zelf 

gelooft dat dit enige impact zal hebben en of dit het democratisch deficit zal weg-

werken. Het doet hem denken aan de verplichte gemeenteraadcommissie rond inter-

gemeentelijke samenwerkingsverbanden die in het leven is geroepen in het 

Gemeentedecreet, dat in voege is getreden op 1 januari 2013 maar ten grave is 

gedragen op 31 december 2018. Dit is niet meer opgenomen in het decreet over 

het lokaal bestuur omdat het een doodgeboren kind was. 

 

Er blijft kritiek op de top-downbenadering. De definitieve afbakening van de regio’s 

staat soms haaks op de adviezen van de burgemeesters en gouverneurs, zoals in 

Zwijndrecht. De gemeente ziet zich genoodzaakt om het besluit van de Vlaamse 

Regering te verwerpen. Er is ook het voorbeeld van Boechout dat niet werd toe-

gevoegd aan de regio Rivierenland. Wat is de motivering voor die beslissingen? Wat 

zal de minister doen om het draagvlak te vergroten?  

 

Hoe verklaart de minister de verrassende wending met betrekking tot Limburg? 

Dient dit gezien te worden in het kader van de uitspraak van de minister-president 

dat er rekening wordt gehouden met persoonlijke verhoudingen? Liggen er andere 

motieven aan de grondslag van die wending? Tegen het paasreces moet de afbakening 

van de drie referentieregio’s in Limburg klaar zijn. Hoe ver staat het daarmee? Is 

die timing haalbaar? 

 

In Oost-Vlaanderen vond de regio Zuid-Oost-Vlaanderen geen doorgang en is de 

regio Vlaamse Ardennen gecreëerd, terwijl er in het advies van de gouverneur staat 

dat daar te weinig draagvlak voor is. Op welke objectieve criteria is de afbakening 

van de referentieregio Vlaamse Ardennen gebaseerd? 

 

Ook Antwerpen legt in het advies de vinger op de wonde door te stellen dat het 

ontbreken van een open, transparant en globaal debat over de bestuurlijke orga-

nisatie voor heel wat vragen zorgt over de precieze opzet van de oefening. De 

spreker heeft daar in de presentatie van de minister en in de nota van de Vlaamse 

Regering geen antwoord op gevonden. Dat zorgt ervoor dat degelijkheid, doordacht-

heid en objectiviteit ontbreken. 

 

Vlaams-Brabant uit de bekommernis welke ondersteuning het burgemeestersoverleg 

zal krijgen omdat men vreest dat het zal verzanden in een praatbarak. Dat zijn 

essentiële vragen bij de finaliteit van deze oefening en daar is geen antwoord op 

gekomen. 

 

In de sectorale adviezen gaat iedereen akkoord met de algemene principes, maar 

naarmate men verder leest, wordt duidelijk dat daar afbreuk aan wordt gedaan en 

dat er achterpoortjes worden gezocht. 

 

Er zijn ook vragen bij de ondersteunende capaciteit. Is die al concreter gemaakt? 

Wanneer wordt die uitgewerkt? Hoe zal de minister het verwijt van een top-

downbenadering ondervangen? Er wordt zelfs gesproken over schijnparticipatie. Er 

is gebrek aan draagvlak en aan vertrouwen in de oefening bij de lokale besturen 

en burgemeesters. De beslissing van de Vlaamse Regering beantwoordt deze kri-

tieken niet en veel vragen blijven onbeantwoord. In welke mate en op welke ma-

nier zal de minister zowel de inhoudelijke kritiek als de kritiek op de manier van 

aanpakken ombuigen en draagvlak creëren? 

 

Kurt De Loor heeft altijd geweigerd te geloven dat de regiovorming de bestuurlijke 

versnippering slechts minimaal zou aanpakken, maar dit voltrekt zich nu in de realiteit. 

Vooruit vraagt een volwassen debat zonder heilige huisjes, waarbij alle actoren 



721 (2020-2021) – Nr. 1 13 

  Vlaams Parlement 

betrokken worden in de discussie om een toekomstvisie uit te werken voor het 

Vlaamse bestuurlijke landschap.  

2.7. Tussenkomst van Chris Janssens 

Volgens Chris Janssens bestaat er buiten de provinciegrenzen het onterechte voor-

oordeel dat Limburgers behept zouden zijn met een zekere vorm van traagheid, 

maar momenteel zitten ze in een nog minder benijdenswaardige situatie, namelijk 

dat een zekere traagheid opgedrongen wordt van overheidswege. De Vlaamse Re-

gering heeft beslist om over Limburg niet te beslissen en dringt beperkte keuze-

mogelijkheden op. Deze situatie creëert onduidelijkheid en is vooral ontstaan door 

interne verdeeldheid binnen de Vlaamse Regering. Als CD&V het werkelijk meent 

om Limburg als één regio te behouden, dan zal men de Limburgse minister in de 

Vlaamse Regering op scherp moeten krijgen om daar zijn slag thuis te halen. 

 

Minister Somers heeft ongetwijfeld kennis kunnen nemen van de brede oproep die 

is gelanceerd vanuit Limburg. Het Vlaams Belang werd niet gevraagd om die open 

brief mee te ondertekenen, maar de spreker steunt het expliciete pleidooi voor het 

behoud van Limburg als één regio. Waarom tegen de wil van de grote meerderheid 

van de Limburgers een regio-opdeling opdringen? Het kan toch niet de bedoeling van 

de Vlaamse Regering zijn om, via de door de hogere overheid politiek opgelegde 

regio’s, een negatieve financiële en andere impact te creëren voor de Limburgers. 

Als de provincie wordt opgedeeld in regio’s, dan zal het economische en sociaal-

culturele weefsel van Limburg verscheurd worden.  

 

Het Vlaams Belang wil de provinciebesturen afschaffen omdat dit een besparing is 

op het politieke systeem in plaats van op de mensen. Provinciale besturen zijn 

geen oplossing voor de bestuurlijke verrommeling, maar zijn deel van het pro-

bleem. De remedie van de kunstmatig opgedrongen regiovorming lijkt nog erger 

te zijn dan de kwaal.  

 

Houdt de minister rekening met de breed gedragen oproep? Als hij een groot deel 

van Limburg niet mee heeft in de hervormingsplannen, dan zal er in de praktijk 

van de theoretische plannen weinig overblijven. Gaat de minister in overleg met 

het brede middenveld en krijgt dit echte inspraak? Wanneer wil hij voor de Lim-

burgse situatie duidelijkheid creëren en wanneer zal de Vlaamse Regering daarover 

collegiaal beslissen? 

2.8. Tussenkomst van Brecht Warnez 

Brecht Warnez is tevreden dat het startschot voor de regiovorming is gegeven. De 

doelstellingen zijn goed en vanuit zijn lokale ervaring kan hij getuigen dat regio’s 

goed kunnen werken. In de regio Midwest is men van 183 samenwerkingsverbanden 

naar 35 gegaan op vijf jaar tijd. De burgemeesters ontmoeten elkaar maandelijks 

en er wordt ook gewerkt rond clusters, zoals welzijn of vrije tijd. Het komt minstens 

maandelijks op de schepencolleges. Nu wordt er een extra belangrijke stap gezet 

door de regiowerking ook op de agenda van de gemeenteraden te plaatsen, want 

de regio’s zullen maar werken als ook de raadsleden betrokken worden. 

 

In West-Vlaanderen gebeuren heel wat zaken op provinciaal niveau en de regio-

vorming hoeft daarop geen rem zijn. CD&V is dan ook tevreden dat het bestaande 

burgemeestersoverleg wordt bestendigd, maar dat er ook op supraregionaal niveau 

kan worden samengewerkt. De provincies blijven bestaan en de lokale besturen 

krijgen extra bestuurskracht. Heeft de minister plannen om de provinciebesturen 

daarbij te betrekken? Is dit opgenomen met de VVSG in het Labo Regiovorming? 
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2.9. Tussenkomst van Jo Brouns 

Ook Jo Brouns staat volledig achter de uitgangspunten van de regiovorming: meer 

bestuurskracht, minder structuren, meer transparantie. De Limburgse bestuurlijke 

realiteit weerspiegelt dat en tal van zaken beantwoorden volledig aan die uitgangs-

punten. Groot was dan ook de verbazing dat het kaartje dat al eens op de regering 

was gepasseerd, toch moet worden aangepast. Uit de bevraging door de gouverneur 

bleek dat alle veertig burgemeesters hetzelfde denken, ongeacht hun achtergrond. 

Limburg heeft de traditie om die schaal op te zoeken omdat ze werkbaar is en dus 

kan de referentieregio op Limburgs niveau. Dat betekent niet dat er niet met sub-

regio’s kan worden gewerkt, want het matroesjkamodel geeft de vrijheid om binnen 

de grote referentieregio afspraken te maken binnen de subregio’s.  

 

Het uitgangspunt zat goed, was van onderuit opgebouwd en er was een groot 

draagvlak voor. Limburg heeft geen steden als Mechelen of Antwerpen, wat er mee 

voor zorgt dat het Limburgse niveau opgezocht wordt. Nu voelt het alsof Limburg 

stappen terug zou moeten zetten omdat de referentieregio kleiner wordt gemaakt. 

De gouverneur moet zijn huiswerk opnieuw doen, maar de spreker vraagt zich af 

of de uitkomst anders zal zijn. 

 

In de commissie is herhaaldelijk het vertrouwen uitgesproken in het niveau van de 

lokale besturen, is gesteld dat er bottom-up gewerkt moet worden en dat subsidiariteit 

het hoogste bestuurlijke goed is, maar dit wordt hier met de voeten getreden en 

dat is moeilijk te begrijpen. De bedoeling van deze oefening is de bestuurlijke ver-

rommeling op te ruimen, maar Limburg doet al heel wat zaken op grote schaal om 

net die verrommeling tegen te gaan.  

 

Jo Brouns pleit voor Limburg als één referentieregio, maar gaat er wel mee akkoord 

om voor bepaalde zaken naar drie subregio’s te gaan en afspraken te maken. Op 

die manier kan het krachtige bestuursmodel dat is opgebouwd, behouden blijven. 

Dat is ook de wens van alle burgemeesters en hij kan moeilijk begrijpen dat dit 

door de democratische partijen in Vlaanderen niet gevolgd zou worden. Hij vraagt 

de minister dan ook om te luisteren naar wat er leeft. 

2.10. Tussenkomst van Kris Van Dijck 

Kris Van Dijck kan alleen maar positief zijn over de beslissing van de Vlaamse 

Regering en het traject dat doorlopen is. Wie dacht dat de puzzel eenvoudig zou 

zijn, staat ver van de realiteit. Het is normaal dat de meningen verschillen. Er is 

niet vertrokken van een wit blad, want er zijn al veel samenwerkingsverbanden, 

maar de ambitie is duidelijk. 

 

Met betrekking tot Zwijndrecht merkt hij op dat de gemeente pas in 1923 bij de 

provincie Antwerpen is gekomen en dat provinciegrenzen deels artificieel zijn, maar 

het was wel van bij aanvang duidelijk dat de regio’s gezocht zouden worden binnen 

de contouren van de huidige provinciegrenzen. 

 

Kurt De Loor verwees naar een standpunt van Antwerpen, maar de spreker vraagt 

of dit ging over het document gemaakt door de gouverneur of over een standpunt 

van de stad. In het document van de gouverneur leest Kris Van Dijck dat er van 

de stad Antwerpen geen standpunten ontvangen zijn en het is dan ook moeilijk om 

daar een gezagsargument aan op te hangen. 

 

Aangezien zijn fractie deel uitmaakt van de meerderheid, verdedigt hij de beslissing 

en daarin zijn ook heel wat bekommernissen van de commissie opgenomen. In 

bepaalde regio’s zijn er nog bezorgdheden, maar supraregionale samenwerking 

blijft mogelijk. Het is niet de bedoeling om zaken die goed functioneren overhoop 

te halen. 
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De ministers hebben de intentie om binnen hun beleidsdomeinen op zeer korte en 

middellange termijn hun beleid op de regio’s af te stemmen. Dit zal dan ook tot 

resultaat leiden. Als de hoofdkritiek is dat dit allemaal tot niets zal leiden, dan kan 

die van tafel geveegd worden door die weg te bewandelen. 

 

Kris Van Dijck vindt het belangrijk dat de eerstelijnswelzijns- en zorgzones kunnen 

samenvallen met de veiligheids- en politiezones. Het federale debat moet dus 

spoedig opgezet worden, want het hoort de sluitsteen te zijn van de regiovorming, 

die finaal zal leiden tot de versterking van de lokale bestuurskracht, meer trans-

parantie en minder structuren. 

 

Jo Brouns herhaalt dat de oefening uitging van een bottom-upbenadering. Als in 

een provincie blijkt dat alle burgemeesters zich unaniem uitspreken voor een be-

paalde piste maar de Vlaamse Regering daar niet op ingaat, dan leidt dat tot dis-

cussie. De spreker pleit voor één referentieregio Limburg met daarin enkele 

subregio’s. Het kan toch niet zijn dat het bestuursniveau Vlaanderen niet luistert 

naar de lokale besturen en oplegt hoe men zich in Limburg moet organiseren. Dat 

valt heel slecht. 

 

Bart Tommelein stelt vast dat wat in Limburg zogezegd unaniem is afgesproken 

binnen een bepaalde vergadering, niet in dezelfde mate weerklinkt buiten die ver-

gadering. Het is dus misschien goed om eens in eigen boezem te kijken. 

 

Jeremie Vaneeckhout vindt het van een volwassen parlementaire democratie ge-

tuigen dat dergelijke gesprekken gevoerd worden, maar dit onderstreept net zijn 

bezorgdheid. Als men het niet eens is over welke richting het uitgaat, over hoeveel 

draagvlak dit heeft en hoe dit toegepast wordt in de verschillende provincies en 

regio’s, dan is het een illusie om te denken dat dit op tien jaar tijd zal leiden tot 

een fundamentele verbetering van de aanpak van de verrommeling. 

 

Voor Kris Van Dijck is er in een volwassen debat geen plaats voor verwijten. Elk 

parlementslid moet zijn zeg kunnen doen en men moet van mening kunnen ver-

schillen. 

 

Jo Brouns wijst Bart Tommelein erop dat hij verwijst naar het verslag van de gou-

verneur, die alle burgemeesters heeft geïnterviewd. Hij herhaalt dat er consensus 

is voor één referentieregio Limburg waarbinnen dan subregio’s gemaakt kunnen 

worden. Dit was ook zo opgenomen op de eerste kaart van de Vlaamse Regering 

en het is dan ook vreemd dat er niet op die manier verder kan worden gewerkt. 

 

Bart Tommelein heeft op officiële fora gehoord dat burgemeesters uit Limburg 

buiten de provincievergaderingen andere dingen zeggen dan tijdens de provincie-

vergaderingen. Dat is geen leugen. 

 

Jo Brouns verwijst nogmaals naar het verslag van de gouverneur. 

 

Jeremie Vaneeckhout wijst Kris Van Dijck erop dat hij dergelijke debatten gezond 

vindt en dat ze hun plaats verdienen in een volwassen parlementaire democratie. 

Hij gaat ervan uit dat dit niet alleen geldt voor leden van de meerderheid, maar 

ook het recht is van een oppositiepartij.  

 

Hij treedt Jo Brouns bij dat het verslag van de gouverneur duidelijk is, maar dat 

de Vlaamse Regering een andere beslissing heeft genomen. Jeremie Vaneeckhout 

hoopt dat dit geen valse start is voor het verdere traject van de regiovorming. 
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3. Antwoorden van minister Bart Somers 

Volgens minister Bart Somers bewijst deze discussie dat dit een belangrijk thema en 

een fundamentele hervorming is. Hij is blij dat de Vlaamse Regering deze stap heeft 

gezet omdat die een onomkeerbaar proces in gang zal zetten om de verrommeling 

systematisch af te bouwen en zal zorgen voor meer efficiëntie en slagkracht van 

de lokale besturen. Hij heeft nooit de illusie gehad dat de kaart alle gemeenten 

tevreden zou kunnen stellen. Grenzen door Vlaanderen trekken, is niet eenvoudig 

omdat heel wat structuren al lang bestaan en dit bepaalde samenwerkingsverbanden 

doorkruist. De oefening is wel noodzakelijk omdat er heel veel verbeterd kan worden. 

 

Op de vraag hoe de zaak levendig kan worden gehouden, antwoordt de minister 

dat dit in de eerste plaats een decretale oefening wordt en dus geen vrijblijvende 

oefening is. Vlaanderen zal al zijn structuren die binnen de scope van de regio 

vallen, daarop aanpassen. Sommige structuren vallen buiten de scope, zoals bekken-

besturen, en zullen dus niet aangepast worden aan de regiokaart omdat die ge-

determineerd zijn door geografie. In de komende jaren zal een verzameldecreet 

en een -besluit gemaakt worden om alle structuren die op Vlaams niveau bestaan 

en decentraal werken, aan te passen. Het burgemeestersoverleg zal systematisch 

geïnstalleerd worden. Elke regio zal moeten bekijken waar er structuren in elkaar 

kunnen worden geschoven, waar er overbodige structuren zijn en waar dingen ge-

bundeld kunnen worden. De regio’s moeten ook bekijken hoe de onderliggende 

verrommeling aangepakt kan worden. De echte motor om de boel draaiende te 

houden, zal een werkgroep zijn waarin alle kabinetten en administraties zullen zit-

ten en die regelmatig zal rapporteren aan de Vlaamse Regering, het parlement en 

de commissie over de stand van zaken, structuur per structuur. Dit zal in samen-

werking gebeuren met de VVSG, die een belangrijke partner is in de verdere uitrol 

van deze structuur. 

 

Op de vraag naar het federale engagement antwoordt de minister dat er informele 

gesprekken zijn geweest op het niveau van de kabinetten. Het is de bedoeling om 

na de paasvakantie rond de tafel te gaan zitten om met de ministers van Binnen-

landse Zaken en Justitie te bekijken hoe zij hun werking kunnen oriënteren op de 

regiokaart. De eerste signalen tonen een constructieve houding en de minister is 

dan ook hoopvol. 

 

Er waren vragen over de democratische verankering. De oppositie in de gemeente-

raden heeft momenteel het meeste te lijden onder de bestaande situatie omdat die 

niet transparant is en weinig democratische controle toelaat. Elke stap vooruit op 

dat vlak is er één gewonnen. Wat nu verankerd zal worden in het decreet over het 

lokaal bestuur, namelijk dat het thema regiovorming tweemaal per jaar op de agenda 

van de gemeenteraad moet staan en dat een gemeenteraadslid het gemeente-

bestuur kan bevragen over alle bovenlokale samenwerkingen, zal een belangrijk 

instrument zijn om de democratische controle vorm te geven. Dit zal tot debatten 

leiden die niet verzuipen in techniciteit, maar die ook gaan over de beleidskeuzes. 

Het zal de lokale democratie verrijken, men krijgt impact op en inzicht in het beleid, 

en lokale besturen kunnen tot verantwoording gedwongen worden.  

 

Het klopt dat dit een evenwichtsoefening is. Enerzijds is er het aanpakken van de 

verrommeling, het vereenvoudigen van structuren en het zoveel mogelijk laten 

samenvallen van structuren, zodat dezelfde gemeenten in steeds meer verbanden 

samenwerken. Anderzijds mag men de dynamiek van lokale besturen niet ver-

smachten. Dat evenwichtspunt is op een rationele manier gevonden. 

 

Fusies kunnen buiten de kaart vallen. Als twee gemeenten elkaar vinden en willen 

fusioneren maar tot een verschillende regio behoren, dan staat de regiovorming 

die fusie niet in de weg. De nieuwe fusiegemeente zal in een van de twee regio’s 
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terechtkomen na overleg met de betrokken gemeenten, de twee regio’s en de 

Vlaamse overheid. 

 

Het ‘pas toe of leg uit’-principe biedt de mogelijkheid aan lokale besturen om een 

bestaande samenwerking te continueren, maar de Vlaamse Regering zal daar zeer 

restrictief in zijn, want anders zou het de fundamentele ambitie ondergraven om 

verrommeling tegen te gaan. 

 

De minister wil de datum van 2022 behouden voor de aanpassing van het decreet 

over het lokaal bestuur omdat het traject dan al voor een stuk heeft gelopen. Hij 

wil het ook op een grondige en degelijke manier doen. Het is niet omdat het decreet 

pas in 2022 wordt aangepast, dat niet veel vroeger begonnen kan worden met de 

uitrol en uitwerking van de regiovorming. Ook gemeenteraden kunnen vroeger het 

debat voeren. 

 

Kleinschalige samenwerkingsverbanden op diverse vlakken moeten mogelijk zijn 

en daar kunnen zelfs subsidies voor aangevraagd worden, maar het kan niet leiden 

tot nieuwe blijvende structuren. Als het gaat over nieuwe duurzame structuren, 

dan valt dat buiten de scope van wat toegelaten zal worden. 

 

Jeremie Vaneeckhout had graag de afschaffing van het provinciale niveau in deze 

oefening betrokken en het vervangen door het bestuursniveau regio, maar de 

Vlaamse Regering laat de provincies bestaan en werkt er constructief mee samen. 

Dat debat zal misschien in de toekomst nog verder gevoerd moeten worden, maar 

het staat los van de regiovorming.  

 

De kaart is door de Vlaamse Regering in consensus goedgekeurd en daarop wordt 

nu verder gewerkt. Er is rekening gehouden met bepaalde opmerkingen en er is 

een zekere soepelheid ingebouwd, zonder daarin te ver te willen gaan. 

 

Jeremie Vaneeckhout vraagt zich af of er voldoende draagvlak zal blijven en of de 

ministers zullen volgen omdat de sectorale adviezen kritisch zijn. Het is logisch dat 

de adviezen kritisch zijn omdat het over een hervorming gaat. Evident zegt elke 

sector samenwerkingsverbanden te hebben opgericht die misschien vanuit die speci-

fieke logica consistent zijn, maar de optelsom ervan is chaos. Alle ministers hebben 

zich uitdrukkelijk geëngageerd om dit mee vorm te geven. Het is een moeilijke 

oefening die een aanpassing zal vergen, maar de dynamiek is duidelijk. De werk-

groep met alle administraties en kabinetten moet dit uitrollen en opvolgen en het 

verzameldecreet moet in 2023 goedgekeurd worden. Het wordt dus niet op de 

lange baan geschoven. Tijdens deze legislatuur zullen vanuit Vlaams perspectief 

alle nodige aanpassingen worden gerealiseerd, decretaal worden verankerd en in 

besluiten worden gegoten. 

 

Het is de bedoeling dat de volgende lokale besturen de oefening ten laatste in 2030 

tot een goed einde brengen omdat de Vlaamse Regering er begrip voor heeft dat er 

een aantal zware investeringen zijn gebeurd, bijvoorbeeld in afvalintercommunales, 

en dat bepaalde engagementen notarieel vastliggen voor achttien jaar. Er wordt 

nu al gevraagd om een en ander te vervroegen. De minister gelooft heel erg in de 

dynamiek die zal ontstaan en denkt dat die een versnellingsoperatie in de wil tot 

samenwerking teweeg zal brengen. 

 

Op de vraag wie het secretariaat zal waarnemen, antwoordt de minister dat daar 

opnieuw maatwerk toegelaten wordt. In verschillende regio’s zijn daarover al ge-

sprekken bezig. In de ene regio zal dat de streekontwikkelingsmaatschappij zijn 

en in de andere de centrumstad. Er wordt ruimte gelaten om dit regio per regio te 

bepalen. 
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Kurt De Loor is teleurgesteld omdat de provincies niet voldoende betrokken zijn en 

maakt zich zorgen over het tempo, maar het tempo zal zeer strak zijn. Hij zegt dat 

bijna alles een uitzondering kan zijn, maar de minister heeft de lijst voorgelezen 

van alle soorten structuren die onder de regiovorming kunnen vallen. 

 

Niet alle adviezen zijn opgevolgd, omdat het niet alleen een bottom-up-, maar ook 

een top-downoefening is. Er wordt niet enkel van onderuit gekeken hoe gemeenten 

zich percipiëren binnen een groter geheel, maar ook hoe Vlaanderen zijn gedecen-

traliseerde werking en zijn gedeconcentreerde werking wil organiseren. Daarin 

moet Vlaanderen rekening houden met sectorale structuren, maar ook met het 

gewicht van de regio’s. Als de regio’s te klein worden, is het zeer moeilijk om daar 

vanuit Vlaams perspectief een goed beleid op te voeren. De regiovorming draagt 

het potentieel in zich dat bepaalde Vlaamse administraties zich op termijn gaan 

organiseren op de regio’s en dat in bepaalde beleidsonderdelen de Vlaamse admi-

nistratie misschien meer decentraal en gedeconcentreerd kan werken. Daartoe 

moeten de regio’s een zeker gewicht hebben.  

 

In de afweging die de Vlaamse overheid moet maken, is het ook belangrijk dat er 

een landschap is van gemeenten en steden waarin de centrumstedelijke functie 

gewaardeerd wordt. Daardoor zijn bepaalde gemeenten niet helemaal tevreden 

met waar ze terechtkomen, maar vanuit een breder Vlaams perspectief zit er een 

logica en ratio achter. 

 

De minister spreekt formeel tegen dat het bestuurlijk debat ontbreekt. Dat debat 

is al decennialang bezig, maar het is nu tijd om te handelen en keuzes te maken. 

 

Met betrekking tot de ondersteuning van de regiovorming is er op 18 maart 2021 een 

webinar geweest, waarin aan de lokale besturen is toegelicht hoe de regiovorming 

zal gebeuren. Er zullen er nog georganiseerd worden. 

 

Brecht Warnez vroeg naar de rol van de provincies, maar deze regiovorming gaat 

over gemeenten die samenwerken. Het is geen nieuwe bestuurslaag. De provincies 

worden niet structureel in de regiovorming ingebed, maar worden in hun bevoegd-

heid gerespecteerd. De reden daarvoor is dat er een fundamenteel meningsverschil 

bestaat binnen de regering over de visie op de provincies. Er is beslist om tijdens 

deze legislatuur op een goede manier met de provincies samen te werken en ze 

krijgen de ruimte om hun werking op een goede manier verder te zetten.  

 

De beslissing om van Limburg niet één referentieregio te maken, is door de voltallige 

Vlaamse Regering genomen. De regering heeft aan de gouverneur gevraagd om 

tegen 5 april 2021 een nieuw advies te formuleren. Op basis daarvan zal de 

Vlaamse Regering na de paasvakantie een beslissing nemen. De minister waar-

schuwt ervoor om niet in een semantische discussie te vervallen. Limburg vraagt 

om subregio’s te mogen maken omdat niet alles op Limburgs niveau kan, maar de 

Vlaamse Regering kiest voor een aantal regio’s met daarboven één supraregio. Hij 

begrijpt dat dit gevoelig ligt, maar beide modellen liggen in de praktijk niet erg ver 

uit elkaar. Wie vanop een afstand naar de twee modellen kijkt – wars van alle 

emotie en commotie –, zal zien dat die verrassend sterk op elkaar kunnen gelijken 

indien er goede wil is. De Vlaamse Regering heeft goed begrepen dat het belangrijk 

is om datgene wat Limburg op Limburgs niveau wil organiseren en georganiseerd 

heeft, daar te houden, maar vraagt daarnaast een afbakening voor de dingen die 

daaronder zitten. Daar moet duidelijkheid over komen en die vraag is aan de gouver-

neur gesteld. 

 

Deze oefening is een dynamisch gegeven en niet alles is met de nota opgelost, 

maar het is wel een onomkeerbaar proces. Er is binnen de Vlaamse Regering con-

creet afgesproken dat Vlaanderen zijn sectorale werking zo maximaal mogelijk op 

de regiostructuur moet enten. Er komt een werkgroep, een voortgangsrapportage 
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en er zijn concrete engagementen over welke structuren daarin zullen passen. De 

massa van die structuren geeft een dusdanig gewicht aan de regio’s dat die andere 

zaken naar zich toe zullen zuigen. 

 

Door het installeren van het burgemeestersoverleg en het louter laten samenvallen 

van de structuren waarin vertegenwoordigers van gemeenten zitten, zal er ook 

lokaal een dynamiek ontstaan en zal er meer gedacht worden in de regiostructuur. 

Dat zal een versnelling teweegbrengen. De minister is ervan overtuigd dat men in 

2024 verder zal staan dan wat in de nota is opgenomen omdat de beweging on-

omkeerbaar zal zijn.  

 

Dit is een belangrijke hervorming die weerstand oproept en aanpassingen vraagt, 

niet om zaken complexer te maken maar net om ze eenvoudiger te maken. De 

minister is ervan overtuigd dat wat in Midwest kan, overal kan. Er moet een omme-

keer ten goede gerealiseerd worden voor Vlaanderen en zijn burgers. 

4. Aanvullende opmerkingen, vragen en antwoorden  

Kurt De Loor beaamt dat het debat al decennialang bezig is, maar het heeft wel 

vijf jaar stilgelegen tijdens de vorige legislatuur. 

 

Hij sprak over het advies van de provincie Antwerpen waarin staat dat een open, 

transparant en globaal debat over de bestuurlijke organisatie ontbreekt en dat dit 

voor veel ongerustheid zorgt en vragen oproept over de precieze opzet van de 

oefening. Het debat is inderdaad al lang aan de gang, maar het is nodig om een 

globaal debat met alle actoren te voeren om er zo een gedragen verhaal van te 

maken en de pijnpunten weg te werken. Deze oefening is te belangrijk om er geen 

draagvlak voor te creëren. Dit mag niet blijven steken in theorie, maar het moet 

in de praktijk werken. Kurt De Loor vraagt de voorzitter om daarover hoorzittingen 

te organiseren met de gouverneurs, burgemeesters en professoren. 

 

Jo Brouns herhaalt dat hij de uitgangspunten volledig onderschrijft, maar als het 

een semantische discussie is, dan stelt hij zich nog meer de vraag waarom het 

advies van de gouverneur niet wordt gevolgd. Het zou blijk geven van vertrouwen. 

 

Jeremie Vaneeckhout apprecieert het geloof in deze oefening en hoopt oprecht dat 

binnen vijf of tien jaar blijkt dat de doelstellingen zijn gehaald, maar is daar zelf 

nog niet van overtuigd. 

 

Hij sluit zich aan bij het voorstel van Kurt De Loor om hierover hoorzittingen te 

organiseren. Er moet ook nagedacht worden over de opvolging van dit traject. 

Naast de decretale werkzaamheden is het interessant om binnen een tweetal jaar 

een stand van zaken op te maken om te kijken wat de resultaten in de praktijk 

zijn. 

 

De minister ontkent dat dit op de lange baan geschoven wordt en wijst op de de-

cretale verankering, maar de spreker is erover bezorgd dat het ‘pas toe of leg uit’-

principe zo flexibel gehanteerd zal worden dat op termijn iedereen er binnen zal 

passen. 

 

Het klopt dat Groen ervoor pleit om deze oefening te verbinden met de toekomst van 

de provincies en de invoer van een sterk regioniveau als beleidsniveau. De partij 

pleit ervoor om alle mandaten en postjes in intercommunales en provincies af te 

schaffen en te vervangen door één democratisch regioniveau, waarop gemeente-

raadsleden van meerderheid en oppositie controle kunnen uitoefenen. Groen is 

pragmatisch en heeft in zijn voorstel van resolutie over de regiovorming gesuggereerd 

om de provincies nu al af te schaffen. Niemand in deze commissie ondersteunde 
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dat voorstel, ook niet de leden binnen de meerderheid en de oppositie die graag 

verkondigen tegen de provincies te zijn. 

 

De spreker wil niet te veel ingaan op de Limburgse discussie omdat dit debat nog 

zijn plaats zal hebben in de komende weken. Het is alleen de vaststelling dat er 

een duidelijk advies was van de gouverneur en dat er drie ministers zijn die feeling 

hebben met de Limburgse realiteit, maar dat ze alle drie de collegiale beslissing 

uitdragen. Er moet hier snel een antwoord op gegeven worden. 

 

De minister zegt dat de afschaffing van de provincies niets te maken heeft met de 

regiovorming, maar voor Jeremie Vaneeckhout zal het verder bestaan van de pro-

vincies een rem zijn op de aanpak en ontwikkeling van de regiovorming. De spreker 

verwacht van de Vlaamse Regering een duidelijke toekomstkeuze, maar het is duide-

lijk dat dit een politiek compromis is. Dat is geen schande, maar CD&V staat hier-

mee de duidelijke keuze voor de afschaffing van de bestuurlijke verrommeling een 

stuk in de weg. Groen kan zich daarin niet vinden. 

 

Brecht Warnez vindt het flauw dat Jeremie Vaneeckhout zegt dat CD&V de afschaffing 

van de verrommeling in de weg staat want de partij is voor die doelstelling. Het 

voorbeeld van de Midwestregio is getrokken door heel wat CD&V-burgemeesters. 

CD&V wil efficiënte regio’s en niet zomaar structuren oprichten om structuren op 

te richten om dan te kunnen zeggen dat er mandaten weg zijn. Het gaat over de 

connectie met de burger, het nabije bestuur en ervoor zorgen dat er ook nog be-

slissingen op maat van de plattelandsgemeenten kunnen worden genomen. 

 

Jeremie Vaneeckhout antwoordt dat als er grondig wordt doorgedacht over de 

provinciegrenzen en er een consequente oefening wordt gemaakt van welke bevoegd-

heden waar zouden moeten zitten, veel bevoegdheden logischer op het regionale 

niveau zitten.  

 

Hij heeft er geen probleem mee dat in Limburg de provincie de regio zou zijn, maar 

op andere plaatsen is dat veel minder evident en is de historische ontwikkeling in 

een andere richting gebeurd. Veel bestuurskundigen en politici maken dezelfde 

analyse, maar het is op dit moment onmogelijk om dat te bespreken in de Vlaamse 

Regering omdat CD&V vasthoudt aan het provincieniveau. De spreker pleit ervoor 

dat de Vlaamse Regering een duidelijke keuze maakt: ligt de toekomst in de pro-

vincies of op het regioniveau? Dat laatste is niet de overtuiging van CD&V en daar-

mee blokkeert de partij iets dat wel breder gedragen wordt in het parlement.  

 

Jeremie Vaneeckhout hoopt dat iedereen op termijn zal inzien dat de natuurlijke 

samenhang niet in een kunstmatige provinciale grens ligt, maar dat de regionale 

cohesie eerder op stads- en streekniveau zit en dat het regioniveau een betere 

schaal is om dingen te organiseren. Binnen tien jaar zal duidelijk zijn wie gelijk 

heeft. 

 

Er is uitvoerig gedebatteerd en de argumenten zijn uitgewisseld, maar Tom Ongena 

vindt dat het nu vooruit moet gaan. Hij vindt de suggestie om hierover nog eens 

hoorzittingen te organiseren dan ook niet zinvol. Dit moet uiteraard opgevolgd 

worden, maar het traject moet nu starten. 

 

Kurt De Loor wil dit project net meer kansen geven en daarom moet de beslissing 

van de regering afgetoetst worden via hoorzittingen. Op die manier kan een ver-

snelling hoger geschakeld worden, mits een aantal pijnpunten wordt aangepakt. 

Dit wordt aangekondigd als de belangrijkste interne staatshervorming, maar er 

worden wel geen hoorzittingen over georganiseerd. De spreker heeft een déjà vu 

met het decreet over het lokaal bestuur. 
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Brecht Warnez is het eens met Tom Ongena. De regiovorming moet nu vooruit-

gaan, met als voorwaarde dat de regio’s geen nieuwe bestuurslaag zijn want ze 

vervangen de provincies niet. 

 

De commissievoorzitter zegt dat de stemming over de vraag naar hoorzittingen zal 

worden geagendeerd op de eerstvolgende commissievergadering. 

 

 

Kris VAN DIJCK, 

voorzitter 

 

Paul VAN MIERT 

Tom ONGENA, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

ABB Agentschap Binnenlands Bestuur 

CAW centrum algemeen welzijnswerk 

OCMW Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn 

VVSG Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 

 


